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           大家好，今天我说课的内容是新部编版小学语文四年级下册第七单元第一

课时古诗三首《芙蓉楼送辛渐》。下面我将从说教材、说学情、说教学目标、说

教学重难点、说教法学法、说教学过程、板书设计及教学反思这八个方面展开。

接下来开始我的说课。恳请大家批评指正！

                



一、说教材



           本课是新部编版小学语文四年级下册第七单元第一课时古诗三首《芙蓉楼送辛渐》。是一

首经典送别诗，表达了诗人送别友人的凄凄别情，以及诗人对自身冰清玉洁的品格自白。是作者被

贬为江宁县丞时所写。诗的构思新颖，淡写朋友的离情别绪，重写自己的高风亮节。首两句写景，

用苍茫的江雨和孤峙的楚山，烘托送别时的凄寒孤寂之情，也展现了诗人开朗的胸怀和坚强的性格；

后两句诗人以晶莹透明的冰心玉壶自喻，与前面屹立在江天之中的孤山之间形成一种有意无意的照

应，令人自然联想到诗人孤介傲岸的形象和光明磊落、表里澄澈的品格。全诗即景生情，寓情于景，

含蓄蕴藉，韵味无穷。



二、说学情



        四年级的学生之前接触了大量的古诗文，已经掌握了结合注释、

联系生活经验、搜集资料等学习古诗的方法。这是一首送别诗，需要学

生在读中体味，想中理解，诵中感悟，通过补白走进诗人的内心，与诗

人产生共鸣。



三、说教学目标



1.认读“芙、蓉”等7个字，会写“芙、蓉、洛”等8个字,理解字词。

2.有感情地朗读课文，背诵课文，体会诗歌的意境，了解诗歌的意思，培养学生自学能力。

3.通过自学和小组合作的方法理解整首诗的意思。

4.体会诗歌表现了诗人怎样的精神品质。



四、说教学重难点



【教学重点】：

有感情地朗诵课文，理解诗句及整首诗的大意。



  【教学难点】：

            体会诗歌表现了诗人怎样的精神品质。



五、说教法学法



       新课标要求：学生是学习和发展的主体；课程要通过创设多样性的情境

不断丰富和提升学生的生活经验，引导学生自主学习和独立思考。教学中我

主要通过学生参与式的教学模式，采取启发法、讨论法、探究法、情景法等

教学方法，配合现代教学手段，使学生积极参与到教学活动中来。



六、说教学过程



（一）、新课导入
1.导入：中国人的浪漫是刻在骨子里的，每一场别离都充满了诗情画意，如（出示）：

送别

——唐·王之涣

杨柳东风树，青青夹御河。

近来攀折苦，应为别离多。

和煦的东风中，杨柳抽芽，青绿的树影伫立在御河两旁。最近枝条被攀折得厉害，可
能是送别之人太多了吧。春日无边美景，杨柳款款，柳，因与“留”谐音，也成就了
王之涣送别的浪漫。

2.王昌龄的离别又是怎样呢？今天让我们一起走进《芙蓉楼送辛渐》。

【设计意图：此环节通过轻松的谈话创设出古诗学习的氛围，拉近了学生与古诗的距
离，让学生初步感受送别诗的特点。】



（二）、相别以“孤”，景中藏情
1.出示自学提示，学生自学。
自学提示：
   自由朗读古诗，把古诗读准确、读通顺。
   想一想：诗人王昌龄送朋友离开时心情如何？从哪里可以看出？
2.指名朗读古诗，正音、正节奏。
3.资料补充，辅助理解。（出示王昌龄简介）
  王昌龄，字少伯，著名边塞诗人，擅长写七言绝句，被后人称为“七绝圣手”。他曾在朝廷为官，为人
刚正不阿，清廉自守，屡遭奸佞小人诋毁诬陷，两次贬官，但始终不肯向恶势力屈服，直到最后“安史之
乱”时被杀，这首诗是他第二次遭贬时所作。
4.集体交流（相机指导朗读）。
5.教师小结：凄冷的雨水连夜降临，吴地的山水被笼罩其中，清晨王昌龄送朋友辛渐离开，对着烟雨中形
单影只的楚山涌起了无限的落寞。一切景语皆情语，那雨、那天凄凄寒寒、那山孤孤单单，怎能不代表诗
人的内心呢？
6.再读古诗，感受诗人离别之情。
【设计意图：此环节采取了扶放结合的方式，引导学生探究交流，层层深入学习古诗。教师在此过程中进
行点拨、归纳，培养了学生自主学习古诗的能力。】
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